
    令和５年 鳥取市教育委員会 １０月定例会 会議録 

１ 日  時  令和５年１０月３０日（月） １３時３０分 から 

２ 場  所  鳥取市役所本庁舎 ６階 第４委員会室 

３ 出 席 者 

教育長  : 尾室 高志 

委 員 ： 前田 哲雄 

委 員 ： 谷口 なおこ 

委 員 ： 中井 英子 

        〔事 務 局〕 

         副教育長：岸本 吉弘 

         次長兼教育総務課長：山下 宣之 

         生涯学習・スポーツ課長：須﨑 ひとみ 

文化財課長：佐々木 敏彦  学校保健給食課長：山根 ちはる 

中央図書館長：長本 次郎  総合教育センター所長：中村 礼子  

学校教育課参事兼指導係長：米澤 武昌 

学校教育課参事：平戸 由美 

教育総務課長補佐：小清水 晃子  

        〔傍 聴 者〕    なし 

４ 会議次第 

○行事報告及び行事予定について                    〔教育総務課〕 

【報告事項】    

（１） 鳥取市立小・中・義務教育学校における公費外会計定期検査の報告について 

〔教育総務課〕 

（２）「やってみよう！でー（day）week」の関連イベントについて     〔学校教育課〕 

（３）鳥取城跡復元整備に係るクラウドファンディング型ふるさと納税について        

〔文化財課〕 

（４）旧美歎水源地フェスティバル 2023 について             〔文化財課〕 

（５）さじコスモスの館臨時開館期間の延長について      〔生涯学習・スポーツ課〕 

（６）令和６年鳥取市はたちのつどいの開催について      〔生涯学習・スポーツ課〕 



（７）鳥取市スポーツ指導者バンクの設置について       〔生涯学習・スポーツ課〕 

（８）第６６回鳥取市民体育祭の結果について         〔生涯学習・スポーツ課〕 

【その他】  

（１） 次期定例教育委員会の開催について  

［ 11 月］令和５年１１月２７日（月）13：30～鳥取市役所本庁舎６階 第４会議室 

  ［ 12 月］令和５年１２月２６日（火）13：30～   〃        〃    

（２）総合教育会議の開催について 

   令和５年１１月２４日（金）15：00～ 鳥取市役所本庁舎７階第２委員会室 

５ 会議概要 

１３時３０分 開会 

 尾室教育長 あいさつ 

○行事報告及び行事予定について  

教育総務課長 (資料に基づき説明する。) 

【報告事項】 

（１） 鳥取市立小・中・義務教育学校における公費外会計定期検査の報告について 

教育総務課長（資料に基づき説明する。） 

【質問】 

（前田委員） 

  例の横領の事案を受けて、何かこの検査の内容を変更した点はありますか。 

（教育総務課長） 

  特に今回は変更点はないのですが、今回の事案は悪意を持って不正をするという

ことで、色々と隠蔽工作をしている関係上、この定期監査というのが年に 1度の書

類上での監査ですので、なかなかその点を書類上の監査で見抜くというのが難しい

ところです。この定期監査の方法の見直しが必要なのかというところをまた今後検

討していかなければいけないのですが、今のところ監査方法の見直しには至ってい

ません。 

（前田委員） 

   実際かなり手の込んだことがしてあって、定期監査の内容も熟知した中での不正であ

ったと思いますので。 

（教育総務課長） 

 そうですね、今回のような不正を見抜こうと思ったら、年に 1回の定期監査ではな



くて、日々の校内でのチェックをこまめに、通帳等を見たりというようなことをして

いただく方がむしろ大事になってくるのではないかと思います。 

（２） 「やってみよう！でー（day）week」の関連イベントについて 

学校教育課参事（資料に基づき説明する。） 

【質問】 

（中井委員） 

   鳥取西高でイベントが行われるということで、すごくいいなと思ったのですが、これ

はなぜ西高だけなのですか。 

（学校教育課参事） 

  これは西高が協力をしてくださるということで手をあげていただいたものです。 

（中井委員） 

今後はまた色々な高校に声をかけていくと手をあげてくれるところがあるかもしれな

いということですね。 

（学校教育課参事） 

はい、そうなると有難いと思っています。ちなみに西高もこの日はお休みになってお

りまして、その関係で部活動が協力してくださったということでございます。 

（中井委員） 

   色々な高校が協力してくださるといいなと思います。 

 （岸本副教育長） 

   県教委から高校の方へ、こういった取り組みを積極的にしていただきたいということ

で声をかけていただいてるようです。今、県と市もタッグを組んで充実したものにして

広めていきたいと考えておりますし、協力体制はできていると思います。 

 （谷口委員） 

西高でのイベントの対象者が小学生までとなっているのが残念だなと思いました。中

学生も参加できるようになるといいなと思います。 

（学校教育課参事） 

要望として伝えておきます。 

（３）鳥取城跡復元整備に係るクラウドファンディング型ふるさと納税について 

   文化財課長（資料に基づき説明する。） 

【質問】 

（前田委員） 

   32 万石にこだわって目標額を 320 万円設定されているのですが、現在 13 万円集

まっていて、あと 2ヶ月で、もし達成しなかった場合は、期間を延長されるのです



か。 

（文化財課長） 

   延長はないです。12 月 31 日をもって締め切ります。 

（谷口委員） 

   返礼品の札が使える期間というのはあるのでしょうか。 

（文化財課長） 

   はい、説明は割愛させていただきましたが、17 ページに記載しております。太鼓

御門完成まで何度でも利用可としておりまして、現在の予定では令和 10年度に太鼓

御門が完成の見込みですので、それまでとなります。 

（４）旧美歎水源地フェスティバル 2023 について 

文化財課長（資料に基づき説明する。） 

（５）さじコスモスの館臨時開館期間の延長について 

   生涯学習・スポーツ課長（資料に基づき説明する。） 

【質問】 

（谷口委員） 

  宿泊人数に比べて食事提供の数が多いというのは、お食事だけされに来られている方が

多数あるということですか。 

（生涯学習・スポーツ課長） 

そうですね。隣のバーベキューハウスを利用しに来られる方もありますし、それからさ

じアストロパークのコテージですね、こちらは自炊ができるようになっているのですが、

宿泊者の方が自炊はせずにさじコスモスの館に食事に来られることもありますので、食事

数の方が多くなっております。 

（谷口委員） 

  地域外の方が多いというような感じですか。 

（生涯学習・スポーツ課長） 

  はい、そうですね。あと地元の方には、土日にマルシェ等の事業をさじ弐拾壱の方も考

えておられますので、そういった時に地元の方にもたくさん来ていただいて、コスモスの

館も利用していただけたらと思っております。 

（６）令和６年鳥取市はたちのつどいの開催について 

生涯学習・スポーツ課長（資料に基づき説明する。） 

【質問】 

（尾室教育長） 



  これまで列席者は少人数にしていましたが、今回も昨年通りですか。 

（生涯学習・スポーツ課長） 

  はい、昨年通り少人数を予定しております。昨年も市長、議長、文教経済委員会

の委員長でしたので、今回もそのような形にしていきたいと考えております。 

（前田委員） 

  また、18 歳になられる方にはお手紙か何かを送られるのでしょうか。 

（生涯学習・スポーツ課長） 

  はい、そうですね。そちらも今考えていますので、また実施できる段階になりま

したら報告をさせていただきます。 

（７）鳥取市スポーツ指導者バンクの設置について 

生涯学習・スポーツ課長（資料に基づき説明する。） 

【質問】 

（中井委員） 

   11 月開始ということでもうすぐですよね。もう人材は集まっているのですか。 

（生涯学習・スポーツ課長） 

   実際には 11 月にこのバンクを設置してから募集開始になります。 

 （中井委員） 

   では実際まだ人選はされていないということですか。 

 （生涯学習・スポーツ課長） 

   はい、この指導者バンクとしてはまだしていないです。 

 （中井委員） 

   これは事務局というか窓口を作るということですか。 

 （生涯学習・スポーツ課長） 

   はい、そちらが生涯学習・スポーツ課ということになります。 

 （中井委員） 

     やはり人選がすごく大事なことになると思います。どういう方が指導者になるか

ということがすごく大きな問題になると思うので、そこの選定をどのようにされる

のかなんですが、推薦を受け付けるような形ですか、それとも自ら申し込まれる形

ですか。 

（生涯学習・スポーツ課長） 

そうですね、ご自分で登録していただくという場合もありますし、それから各競

技協会にもそういった依頼を出す予定でおりますので、協会からの推薦ということ

もありますし、それからスポーツ推進員さんですとか、大学との連携も取れたらと

思っております。 



（中井委員） 

どういう方が指導者で付いてくださるかというのが子どもたちにとって非常に大

きなことになると思いますので、そこの選定をしっかりしていただきたいというこ

とと、あとなられる方がすごく多い場合は問題ないかもしれないですが、なり手が

少ない場合は謝礼等も一律にしていかないといけないのかなと思ったりしますが、

そこはまだ蓋を開けてみないとわからないという状況ですかね。 

（生涯学習・スポーツ課長） 

そうですね、指導者の選定についてもそうなんですが、指導者バンクですので、

こういう指導者がおられますということでのマッチングはしますけれども、そこで

学校とその指導者とで協議をしてただいて、その学校に合わないということでした

ら断っていただいてもいいですし、指導方針や謝礼等も学校と話しをしていただく

ことになります。 

（中井委員） 

基本的にはマッチングをするということですか。そうすると実際には中学校の部

活と指導者とが直接やりとりをして運営していく部活動になるということですか。 

（生涯学習・スポーツ課長） 

そうですね、今すぐということではないですが、今はまず土日からということに

なっています。 

（中井委員） 

それだと問題も多いのかなという気もします。保護者だったり部活のメンバーが

直接指導者とやりとりをするというよりは、やはり事務局的なものを置かれてそこ

を通してやりとりをする方がよいのかなと思います。例えばトラブルが起こった時

に、直接指導員の方と保護者だけの世界になるより、事務局で色々な問題が一括さ

れるという方がよいのではないかと思いました。 

（生涯学習・スポーツ課長） 

   そういったトラブルや問題が起こるようなことがありましたら、当然、生涯学

習・スポーツ課も間に入って問題解決に努めていきたいと思います。 

（尾室教育長） 

   基本的には部活動は地域クラブになるんですよね。例えば今、鳥取市が進めてい

る中学校の土日の部活動を地域に任せるということがありますが、平日の部活は先

生と、もう既に外部指導者が入っていて、それは学校とのやりとりで決めているの

ですが、今度のこの土日の地域クラブを作ろうと思ったら、当然そこの事務局みた

いなものがまずできて、運営体制ができてから、そこに講師として誰かを招いてや

るというので、指導者単体で子どもを通してやっていくということではないです。

そういう理解でいいですね。 

（岸本副教育長） 

   はい、ですから、保護者と指導者との一対一でのやりとりはないです。地域クラ



ブの組織を作ってもらって、その組織の中で指導者が必要だという話が出たら、指

導者バンクでマッチングさせていくというような形になっていくと思います。 

（中井委員） 

   では市に事務局を置くというよりは、その部活自体に運営する人を置くというよ

うな形ですか。 

（学校教育課参事） 

   基本的には今、土日に地域移行をしていくということで、まずは部活の中に部活

の指導員が必要ということで、学校も今なかなか人が足りないので、こういうバン

クを作って指導者の登録をしていただいて、学校のニーズに合わせてマッチングし

ていくということです。学校と指導者が面談をしながら決めていくということで、

まずは学校の中で管轄していくことになります。 

（中井委員） 

   基本的には土日の指導員ということですか。 

（学校教育課参事） 

   平日も時間が合えば、一番最終的にはそうなればよいと思いますが、まずは土日

ということです。 

 （尾室教育長） 

   言われる通り、トラブルが発生する恐れもありますので、今各中学校には部活動

コーディネーターを設置して、学校の教員経験者やスポーツ指導経験者等を置い

て、運営母体を作ろうとしています。ですから組織的な形での団体という形になろ

うかと思っています。 

（谷口委員） 

   先ほど、指導にあたる方の中に大学生も含まれるということだったんですが、こ

の大学生さんは教員を目指しておられるとか、教育に関しての倫理的なことを学ば

れている方とかいう取り決めはあるのですか。 

 （生涯学習・スポーツ課長） 

   特にそこまでは決めておりません。部活動に所属していて指導ができる方という

ことで、指導者の資格を持っておられない方も多いと思いますので、そういった方

にはこちらが認める研修、講習会を受けていただいて登録していただく形になりま

す。 

（谷口委員） 

   大学生が中学生を指導するとなると、年齢が近いので恋愛対象になってしまうの

ではないかと気になってしまいます。教員の方でも生徒との間で事件やハラスメン

トが起きている時代ですので。指導者登録前の研修でそういった内容も考えておら

れますか。 

（生涯学習・スポーツ課長） 

   大学生に限らず、大学生以外でもハラスメントや体罰の可能性はありますので、



そういったところは研修等をしっかりしていかなければならないのかなと思ってい

ます。 

（中井委員） 

登録される時に必ず講習を受けていただいて、注意事項とか接し方のところで最低

限のルールを統一された方がよいのかなと思います。 

（生涯学習・スポーツ課長） 

  そのあたりを検討していきたいと思います。 

（谷口委員） 

  よろしくお願いします。もう一つすみません、謝礼等の「等」と記載されていて、

「等」の中にあらゆるものが含まれていると思うのですが、「等」と書くことによって

異常に請求されたりすることがないか心配があります。例えば、「限る」という記載は

できるのでしょうか。謝礼は指導料と交通費に限るとか。スポーツ少年団のコーチを

頼まれているところで問題になるのは、食事代だったり、移動費とか合宿費とかで高

額になると聞いているので、限度を設けた方がよいのではないかと思います。 

（生涯学習・スポーツ課長） 

  はい、うちの方で想定しているのは、謝礼等の「等」にはスポーツ安全保険ですと

か、交通費を考えております。その謝礼につきましても、今現在、スポーツの指導員

として学校に入っていただいている方々の単価が基準になってくると思います。それ

をマッチングする際に、学校が作ろうとしている地域クラブと指導者の方とで話をし

ていただく中で、折り合いがつかない場合は成立しないことになりますし、条件がお

互いに合うようであれば紙ベースで何か契約書のようなものを交わしていただくこと

を考えておりますので、そのひな型についても生涯学習・スポーツ課の方で作ろうと

思っておりますので、その中に入れていくことができたらと思っています。 

（前田委員） 

  設定概要３の（２）のところで「過去の指導において、体罰、ハラスメント等のス

ポーツ指導者として不適格と認められる事項のない者」とありますが、指導上に限ら

ず問題がある方もありますし、「過去の指導において」はなくてもいいのかなと思いま

す。もしまだ変更できるようでありましたら、考えてみていただけたらと思います。 

（生涯学習・スポーツ課長） 

  はい、検討してみます。 

（尾室教育長） 

  鳥取県内でも初めての試みですので、皆さんからいただいた意見をまたよく検討し

て、よりよい運営となるように努めましょう。 

（８）第６６回鳥取市民体育祭の結果について 

生涯学習・スポーツ課長（資料に基づき説明する。） 



【その他】 

（１）次期定例教育委員会の開催について  

［ 11 月］令和５年１１月２７日（月）13：30～鳥取市役所本庁舎６階 第４会議室 

  ［ 12 月］令和５年１２月２６日（火）13：30～   〃        〃   

（２）総合教育会議の開催について 

   令和５年１１月２４日（金）15：00～ 鳥取市役所本庁舎７階第２委員会室 

〇第一次給食センター整備計画資料の配布について 

  学校保健給食課長 説明 

教育長  以上で１０月定例教育委員会を終了します。 

閉会  １４時３０分


